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در قسمت قبل جدول تناسب رو توضیح دادیم و گفتیم چطور میشه انواع مختلف تناسب رو  

داره .اینکه همیشه به راحتی نمیتونیم تناسبها روحل کنیم.  تشخیص داد .اما یه نکته اینجا وجود  

 مثلا: 

15

21
=

20

?
 

 

 پس چکار کنیم..   شده؟ هیچ عددی    ۲۰در چه عددی ضرب شده و تبدیل به    ۱۵خب  

 دو راه داریم: 

 راه اول 

15کسری که هم صورت داره هم مخرج رو تا جایی که ممکنه ساده کنیم در اینجا یعنی  

21
هر دو      

 شپذیر هستن..پس میشه  بخ   ۳به  

15 ÷ 3

21 ÷ 3
=

5

7
 

 

خب پس به جای  
15

21
از      

5

7
 استفاده میکنیم. پس میشه :     

 ادامه تناسب 

 



 

 
نویسنده : نسیم زمانیان

 2 @RiaziBaHam 

5

7
=

20

؟ 
 

 ضرب میشه و داریم:     4ضرب شده، پس مخرج هم در    4در    5حالا اینجا راحت میتونیم بگیم،  

5 × 4

7 × 4
=

20

28
 

 راه دوم 

 کنیم : میایم عددها رو ضربدری بهم وصل می 

15

21
=

20

?
 

 

 
 نویسیم و یه مساوی جلوش میذاریم و یه خط کسری: بعد علامت سوال رو می 

؟ =  

 

 نویسیم و ضربدری قرار دارن توی صورت می حالا دو عددی که روبروی هم  

 نویسیم: عددی که ضربدری روبروی علامت سوال قرار داره، تو مخرج می 

؟ =
20 × 21

15
 

 حالا صورت رو با مخرج ساده کنیم: 
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این مدل ساده کردن رو هم که قبلا توضیح دادیم. بنابراین عددی که جای علامت سوال قرار  

 هست.   28میگیره ، عدد  

 برای ساده کردن تناسب از یکی از دو راه بالا میتونیم استفاده کنیم پس  

 

 

 

 

 تا از صد تا.   ۳۰% یعنی  ۳۰تا مثلا    ۱۰۰درصد یعنی یه مقداری از  

 مورد سوالهای درصد بازهم تناسب رو داریم، درصد رو به صورت کسری هم میتونیم در  

%  یعنی  30بنویسیم،      
30

100
 

 به اینکه صورت سوال از ما چی خواسته، کسر مساوی رو مینویسیم. خب حالا با توجه  

 مینویسیم   ۱۰۰اگه کل رو داده باشن که جلوی  

 اگه مقداری از کل رو خواسته باشن که صورت رو باید پیدا کنیم. 

 

 با یه مثال توضیح میدیم: 

 درصد 
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 % غایب هستند یعنی چند نفر؟ ۴۰نفری    ۲۵از یک کلاس  

یعنی کسر خب اسم درصد اومد  
40

100
    

مرحله بعدی کل کلاس رو داریم، پس یه کسر مساوی با  
40

100
  ۲۵میکشیم که مخرجش       

 باشه یعنی:  

40

100
=

25
 

 هم کل ، پس اونا رو روبروی هم نوشتیم.    ۲۵کل بود و    ۱۰۰ببینید  

  ۴۰شده پس ما هم    ۴شده ؟ تقسیم بر    ۲۵چطور تبدیل به    ۱۰۰حالا مثل قبل حساب میکنیم  

 نفر غایب هستن.   ۱۰، یعنی    ۱۰میکنیم میشه    ۴رو تقسیم بر 

 

 مثال: 

 نفره غایب هستن یعنی چند درصد؟   ۲۰نفر از یه کلاس    ۶  

داریم، چون میخوایم مقدارش رو پیدا کنیم، پس    100اسم درصد اومده، پس یه کسر با مخرج  

 صورت رو خالی میذاریم:  

100
 

 حالا کسر مساوی رو مینویسیم. 

 تا   ۲۰ر بودن؟  کل چند نف 

6نفر ..یعنی چطور بنویسیم؟    ۶تا؟؟    ۲۰چند نفر از  

20
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 پس داریم : 

6

20
=

100
 

 ۳۰ضرب میکنیم میشه    ۵هم در    ۶شده ، پس    ۱۰۰ضرب شده و تبدیل به    ۵در    ۲۰

 درصد   ۳۰یعنی 

 

 مثال  

 است عدد چند است؟   ۲۴۰یک عدد    ۴۰%  

40درصد رو مینویسیم  ۴۰  

100
 

پس میتونیم    ۲۴۰یعنی کل رو نداریم.  مقداری از عدد رو داریم یعنی  خود عدد رو نداریم  

 بنویسیم: 

40

100
=

240   

ضرب میکنیم میشه    ۶رو در    ۱۰۰ضرب شده ، پس ما هم    ۶شده؟ در    ۲۴۰چطور تبدیل به    ۴۰

 بوده.   600. پس عدد ما  ۶۰۰

 کاربرگ: 

1. 
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 RiaziBaHam@م در کانال   ده آموزش گام به گام ریاضی چهارم تا  

نمونه سوالات  و  تمرینهای حل شده  ،  ها  جزوات سایر پایه برای دریافت  

 بپیوندید.   "ریاضی با هم " ، به کانال  امتحانی حل شده 
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